排版:韩剑明 校对:王震岚

# 包裹"轻装上阵"推进绿色转型

修订的《快递暂行条例》实施后我市快递包装治理观察

#### ○○全媒体记者 周茜

日前,修订的 《快递暂行条例》实 施,专门增加"快递 包装"章节旨在推进 快递包装绿色化、减 量化、可循环, 鼓励 快递企业和寄件人使 用可降解、可重复利 用的环保包装材料。

那么,我市快递 包装治理有哪些成 效? 行业绿色转型如 何深入? 近日,记者 进行了走访。



# 快递箱循环利用 回收箱收集纸箱

近日,市民吴慧网购的4包汤圆 通过顺丰速运发货,收货前她收到 一条特别的短信,内容为"本次配 送采用食品级材料通过物理发泡的 冷链循环箱,具备更优的安全性、 防护性和环保性,每次使用可减少 386克碳排放,同时减少一次性包装 废弃物"。

记者看到,该冷链循环箱为蓝 色的泡沫状箱子,内部配有手提保 温袋和冷藏袋, 箱内的汤圆保存完

好,没有变软或融化。收货次日, 吴慧联系快递小哥上门取走冷链循 环箱,这趟快递寄送也实现了一次 "环保之旅"。

"现在公司用冷链循环箱来运 送冷链物品。"顺丰速运客服工作人 员表示,这是为了能重复利用、节 约资源、降低碳排放,"循环箱每次 使用后,需拿回仓库消毒,再投入 下一次使用。"

近年来,我市一些快递公司

逐步推进包装的绿色化、减量化 与可循环。在中国邮政柳州市分 公司多个网点,均摆放着绿色回 收箱。该公司高新邮政所工作人 员黄雪说:"回收箱用于收集市 民暂不需要的快递纸箱, 我们每 日清理回收, 实现纸箱循环利 用。

据统计,截至9月底,中国邮政 柳州市分公司今年在全市范围内累 计回收复用瓦楞纸箱15.38万个。

# 🖊 外包装"瘦身" 材质可降解

除了循环利用快递箱,包装减 量与使用可降解材料同样体现着绿 色寄递。

在柳北区兴白路的一家快递驿 站,工作人员苏雪正忙着对快件扫 码登记入库。她说:"以前快递包裹 贴着大片运单,而且被胶带层层捆 绑。现在运单变小了,我们也会在 确保货物稳固的前提下,尽量少缠

"快递包装应'量体裁衣'。"市 民刘婕是寄快递的"常客",她说, 在线下单时需要填写物品的重量和体 积,随后快递员会带着尺寸合适的箱 子前来收件。"相比以前使用大箱 子、填充充气袋等方式保护快件,用 尺寸合适的包装更为节约。"

此外,快递包装袋、胶带的材质

也向可降解材料转型。记者在一个快 递包装袋上看到一处标识, 显示该包 装袋可土壤降解、堆肥降解等。

"目前,全市邮政快递网点和 揽投部已全部采购可降解或可循环 使用的包装材料。"中国邮政柳州市 分公司相关负责人表示,对不可降 解包装的采购申请一律退回,力争 在年底前完成过渡。

# 🥝 倡导全社会共推绿色包装

据了解,修订后的《快递暂行条例》还明确了 政府部门、企业、快递用户在绿色包装研发生产、 减少二次包装以及包装物回收利用等方面的责任, 形成社会治理合力。

然而,记者在走访中发现,当前推广快递绿色 包装仍面临一些现实挑战, 如绿色包装成本高, 导 致一些企业采购使用的意愿较低,而消费者的使用 习惯也有待进一步培养。

"我们很支持快递绿色包装,但考虑到成本, 快递企业转型估计还需要一个过程。"柳北区一家 "兔喜"快递驿站工作人员说。为此,他专门设置了 回收桶,鼓励市民将包装纸箱留下,供他人寄件时

"推进快递包装绿色化有积极意义,且势在必 行。"柳州市委党校副教授潘大庆说,以前为确保安 全, 快递包装多采用一次性包装, 随之产生的白色 污染和木材消耗给环境带来不小的压力。

对于如何推进,潘大庆也提出建议,相关部门 应积极引导,通过政策与法规相结合的方式,帮助 公众培育绿色理念。针对循环包装可能带来的隐私 泄漏和成本增加问题,他建议企业拥抱技术革新。 例如,借鉴区块链等先进技术对快递包装升级改 造,既能保障信息安全,又能促进包装循环利用。 "政府、企业、消费者等社会各方积极树立环保理 念,从每个人做起,为共建美丽中国贡献力量。"潘 大庆说。

据市邮政管理局官网此前发布的消息, 市邮政 管理局将持续关注行业绿色发展动向,加大行业绿 色发展宣传,督促企业践行绿色发展理念,不断推 进全市邮政快递业绿色低碳转型发展取得实效。



# 秋冬季节易掉头发 专家支招养护头皮

皮肤科医生表示:此为正常生理现象

### ○○全媒体记者 覃林薇

晚报讯 近期,我市气温下 降明显,进入秋季后,不少人出 现大量脱发的情况。4日,市中 医医院皮肤科副主任医师白旭鹤 告诉记者, 近段时间她接诊了不 少脱发患者。秋冬季节为何脱发 严重?如何在这个季节养发护发

"我们的头发有生长周期, 且保持着季节性换毛的规律。头 皮上10%至15%的头发会进入生 长休止期,这个阶段会持续3个 月左右,之后这些头发会自然脱 落,这是正常的生理现象。"白 旭鹤说。此外, 脱发也与人的饮 食习惯、激素分泌有关。

据了解,健康头皮每天正常 掉发量为50根至100根。白旭鹤 提醒,如果短期内出现脱发明显 增多、头皮瘙痒、起疹子等情 况,应及时到医院查明原因,对 症治疗。

对于秋冬季养发, 白旭鹤提 出了几点护理建议:首先,市民 要做好头皮与头发管理, 选择温 和洗发水清洁头皮,避免强碱性 或刺激性产品,同时控制洗头频 率以防破坏油脂平衡。梳理头发 时用宽齿梳或指梳轻柔操作,减 免熬夜。此外,市民还可以通过 少烫染次数,并定期按摩头皮以 促进血液循环。

饮食上需保持营养均衡,多 摄入瘦肉、鱼类、豆类等富含蛋 白质、维生素和矿物质的食物, 限制高脂肪与辛辣刺激性食物摄 入,避免加重头皮负担。作息与 情绪调节同样重要, 应保证每晚 7小时至9小时的睡眠时间,避

运动、听音乐等方式缓解紧张焦 虑,维持激素稳定。

市民在外出时应做好防晒, 避免长时间日晒损伤头皮,缩短 不诱气帽子或头盔的佩戴时间, 若需药物治疗则须严格遵医嘱, 出现不适及时就医。在多维度的 综合护理下, 秋冬季脱发症状将 会得到有效缓解。